

Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

30.09
2025
Вторник
№ 110/21060
denresp.ru

Почетный гражданин

Таким званием удостоили жители Нижней Теберды Рашида Кочкарова с. 2



Как бороться с опасной заразой

В Прикубанском районе прошли масштабные межрегиональные учения ветеринаров с. 2

Такая вредная пища богов

Греки думали, что амброзию едят обитатели Олимпа, а вот мы мучаемся от аллергии с. 3



На цифровых тропинках

В Архызе состоялась презентация уникального экологического проекта с. 3

Убираем сладкий урожай

Как устроен агробизнес в отдельно взятом хозяйстве региона

Сельские будни

Золотая осень вступила в свои права на полях Карабаево-Черкесии. Время садить. На угодьях хозяйств Анапиевых, что в Эркен-Юртском сельском поселении, стоит густая, сладковатая пыль — началась уборка сахарной свеклы.

Воздух горяч и сух, он, кажется, выбириует от рокота моторов. По междуурядью уверенно движется техника: трактора с ботвоудалителями аккуратно «обезглавливают» сочную ботву, а затем мощные пропашные комбайны «Амити Вик» выкашивают из сухой земли увесистые корнеплоды. Это слаженный, почти военный ритм — битва за урожай, где каждый корнеплод на счету. Именно в это горячее время мы отправились в одно из ведущих хозяйств республики — к семье Анапиевых, династии, для которой работа на земле стала настоящей семейной стезей.

Вызовы времени

На полях в Эркен-Юртском сельском поселении облака пыли.

— Вот смотрите, комбайн копает, пыль идет. А все потому, что земля сухая, — говорит главный бухгалтер хозяйства, встреча нас у края поля.

Взгляд Ольги Юрьевны следует за техникой, которая взрывает пересохшую почву. Это — главный вызов последних лет. Местные старожилы еще с советских времен прозвали эту зону «сапогом».

— Всезде дождь идет, здесь ни капли. Ну, вот так случилось, — говорит она.

На этом фоне урожайность в 340–350 центнеров с гектара, которую ожидают в этом году, — показатель более чем достойный для республики. Хозяйство Анапиевых регулярно получает дипломы от Союза свеклосеющих хозяйств. Но потенциал семян, с горечью замечает Ольга Юрьевна, гораздо выше — 470-

480 центнеров. Недостающую сотню центнеров забирает у природы засуха.

По примеру отцов идут сыновья

Основатель и глава хозяйства Назир Анапиев пришел в сельское хозяйство не сразу. Сначала была успешная деятельность в сфере транспортных перевозок. Однако тяга к земле взяла верх. С 2007 года предприятие начало свой путь в агробизнесе, по крупицам собирая технику и осваивая арендуемые пашни.

Важным этапом стало возвращение в хозяйство сына Энвера, получившего специальное аграрное образование и привнесшего в работу современный научный подход и свежий взгляд на технологии возделывания культур. Сегодня это слаженный tandem: опыт и дальновидность отца и новаторские знания молодого специалиста позволяют хозяйству уверенно держаться на плаву в бурном мире агробизнеса.

Семена премиум-класса и санкционное давление

Разговор с Ольгой Юрьевной — это погружение в сложнейший пазл современного агробизнеса, где каждая деталь имеет цену и последствия. По ее словам, семена — это отдельная головная боль. С санкциями поставка семян превратилась в квест.

Частично вырастают немецкие сорта («КВС», «Штруббе Рус») и французские («Флоримон Денре»), но они требуют стопроцентной предоплаты, а курсовая разница ложится на плечи хозяйства. Отечественный сорт «Престиж» тоже проблем, но пока осторожно. Он дает урожай, но сахара в нем очень мало, — констатирует Ольга Юрьевна.

По ее словам, зарубежные сорта, хоть и дороги, но «сахарные». Однако цена на них растет: если в прошлом году посевная единица стоила 208–210 евро, то сейчас просят на 30 евро больше, да еще и со стопроцентной предоплатой.

»
C. 2

Мурат Шутуков на уборке сахарной свеклы

Страна души — земля талантов

Министр культуры Республики Абхазия рассказал о братстве, вызовах будущего

От первого лица



Даур Кове (на фото) — один из тех государственных деятелей, для кого культура не является второстепенным направлением или сферой «по остаточному принципу». Для него это стержень, на котором держится нация. В беседе с нами он поделился не только планами и текущими вызовами, но и философией, лежащей в основе абхазского культурного кода.

Обратных связях

Даже когда рушится экономика, даже когда не работает международное право, даже когда границы — это линии фронта, есть одна сфера, которая способна удерживать общество от распада — культура. В Абхазии это понимают не как лозунг, а как исторический опыт. Здесь слишком хорошо помнят, что такое жить без электричества, под обстрелами, в блокаде, но не письми на устах.

Для Абхазии, де-факто существующей в условиях частичной международной изоляции, каждый культурный контакт имеет удвоенное значение. Особенно — с ближайшими соседями. Одним из таких направлений являются связи с Карабаево-Черкесией.

«Старшее поколение друг друга знает, их объединяет общее прошлое. Они учились и работали вместе, однако у молодежи не хватает точек соприкосновения. Хочется, чтобы это взаимодействие стало регулярным, живым, насыщенным. В настоящее время мы ведем переговоры о сотруд-

ничестве с коллегами из Карабаево-Черкесии и других регионов Северного Кавказа. Речь идет о запуске регулярных совместных фестивалей, гастрольных программ, обменов между творческими коллективами. Смысл не просто «показать себя». А создать культурную ткань, где

есть расхожее мнение: в трудные времена «не до культуры».

Абхазский опыт доказывает обратное. Именно культура была единственной системой, которая продолжала работать даже тогда, когда почти все остальное замерло. Трагическая история Абхазии XX–XXI веков — это череда войн, потрясений, блокад и изоляции. В таких условиях культура могла исчезнуть. Но она, напротив, стала спасением. Когда не работала экономика — работала сцена. Когда закрывались границы — открывались мастерские. Когда глохли радио и телевидение — звучал живой голос поэта.

«Культура в Абхазии — это не только про искусство. Это образ жизни. Это то, что помогло нам выжить, не потерять лицо, не растерять себя», — подчеркивает Кове.

Эта культурная самодостаточность, по словам министра, не повод для изолицизма, а фундамент для открытия. У Абхазии есть что показать, и есть, у кого учиться. И именно культура — наиболее сильный и «легитимный» инструмент внешнего диалога.

На этом историческом фоне особенно выразительно звучит пример, о котором министр говорит почти между строк, но который заслуживает отдельного внимания: оперные концерты в пещерах Нового Афон.

»
C. 3

На пульсе

Сессия в формате аудиоконференции

В Народном Собрании КЧР под председательством спикера Александра Иванова состоялась экстренная, четырнадцатая, сессия VII созыва. Пленарное заседание депутатский корпус провел в формате аудиоконференции с присутствием в зале председателей парламентских комитетов. Голосование впервые проводилось с использованием возможностей отечественного мессенджера МАХ. В повестке сессии один вопрос — о досрочном прекращении полномочий депутата Народного Собрания (Парламента) КЧР Заура Найманова. Основанием послужило личное заявление парламентария. Депутаты поддержали решение коллег единогласно.

Высокая награда

Архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт вручил мэру Черкесска Алексею Баскаеву орден Русской православной церкви благоверного князя Даниила Московского третьей степени. Соответствующий указ ранее подписал Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Затем Феофилакт и Алексей Баскаев счастливо Покровского храма Черкесской протоиереем Александром Нартовым посетили Покровский парк, а именно — полностью обновленному, благоустроенному территории, где сегодня для горожан открыт новый детский игровой городок, спортивная площадка, футбольное поле.

Все под контролем

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карабаево-Черкесскэнерго» провели инвентаризацию распределительных сетей, обеспечивающих электроснабжение порядка 24 тысяч жителей Карабаевска. С помощью специальной лаборатории энергетики обследовали все трансформаторные подстанции 10/0,4 кВ, отходящие от них линии электропередачи, а также вводные кабели к энергопринимающим устройствам потребителей. В настоящее время ведется сверка фактических данных о каждом абоненте: проверяются показания приборов учета электроэнергии, их техническое состояние и наличие договоров на технологическое присоединение к сетям.

Поднялись в рейтинге по экологии

Карабаево-Черкесия заняла 16-ю строчку Национального экологического рейтинга за летний период 2025 года по версии Общероссийской общественной организации «Зеленый патруль». Республика улучшила свои показатели, поднявшись в рейтинге на один пункт. Среди субъектов Северо-Кавказского федерального округа удерживает третью позицию. Оценка рейтинга «Зеленого патруля» традиционно производится по трем направлениям параметров — природоохраный индекс, социально-экологический и промышленно-экологический.

Региональные инициативы — на федеральный уровень

Актуально

Делегация Парламента КЧР во главе со спикером Александром Ивановым приняла участие в 43-й конференции Южно-Российской Парламентской Ассоциации, которая проходила в Волгограде.

В ее работе участвовали депутаты из 8 субъектов ЮФО и 9 регионов — ассоциированных членов ЮРПА. Одной из главных целей межпарламентских ассоциаций являлось оперативное продвижение важнейших региональных законодательных инициатив на федеральный уровень.

В рамках двухдневной работы ЮРПА парламентарии обсудили подготовленные регионами законодательные инициативы, предложения, по итогам которых инициативы, нашедшие поддержку законодателей, были вынесены на общее обсуждение на центральном мероприятии — конференции ЮРПА.

В рамках Южно-Российской Парламентской Ассоциации депутаты региональных парламентов рассмотрели более 80 предложений по совершенствованию нормативной правовой базы.

Центральным событием форума парламентариев стало пленарное заседание. На нем рассмотрели

инициативы, нашедшие одобрение депутатов в рамках комитетских заседаний. Члены делегации изучили все предложенные меры.

Одобренные инициативы и обращения будут направлены в соответствующие комитеты Госдумы.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

обсуждения законодательных идей и обмена опытом нормотворческой работы в интересах

наших защитников — священный долг каждого гражданина. Именно поэтому сотрудники отделения Социального фонда по Карабаево-Черкесии собрали и отправили на передовую 13 коробок гуманитарного груза, которые включены в себя комплекты настольного белья, средства личной гигиены и продукты питания.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

Весь коллектив Отделения Социального фонда по Карабаево-Черкесии глубоко убежден, что заботиться о наших защитниках — священный долг каждого гражданина. На этот раз сотрудники Отделения Социального фонда по Карабаево-Черкесии собрали и отправили на передовую 13 коробок гуманитарного груза, которые включены в себя комплекты настольного белья, средства личной гигиени и продукты питания.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО.

«Мы понимаем, насколько важна для наших защитников

поддержка бойцам СВО

Как Айболиты повышают свой профессионализм

В КЧР прошли межрегиональные командно-штабные учения ветеринаров

Акцент

В Прикубанском районе Карабаево-Черкесии состоялись межрегиональные командно-штабные учения по предупреждению распространения опасных инфекционных заболеваний животных. Специалисты отработали полный комплекс мер — от выявления очага заражения до его локализации и ликвидации.

К учениям были привлечены представители Пограничного управления ФСБ по КЧР, МВД по КЧР, Северо-Кавказского управления Россельхознадзора, профильных министерств республики, а также преподаватели и студенты СГАФ и аграрно-технологического колледжа.

На сегодняшний день в Карабаево-Черкесии эпизоотическая ситуация спокойная, никаких чрезвычайных происшествий и угроз нет, все под строгим контролем представителей ветеринарной службы, за что им большое спасибо. Благодаря их профессионализму мы можем спокойно развивать в нашей республике сельское хозяйство, в частности животноводство, — отметил министр сельского хозяйства КЧР Умар Биджинов.

В Карабаево-Черкесии такие учения проводят уже пятый год подряд, при этом площадку ежегодно меняют. В этот раз они прошли в Прикубанском районе. По легенде учений, в личном подсобном хозяйстве был выявлен поросенок с признаками африканской чумы свиней. Напомним, африканская чума свиней — это опасная заразная болезнь домашних, диких и декоративных свиней. В ходе теоретической части были рассмотрены вопросы профилактики, контроля, лабораторно-диагностических исследований и порядок оформления документов при проведении противозоопатологических мероприятий. В



Ветеринары на учениях работали сплоченно и организованно

рамках практической части специалисты продемонстрировали алгоритм действий при ликвидации очага заболевания. Это установка карантинного поста, отбор и упаковка проб для лабораторных исследований, проведение дезинфекции, использование специализированной техники и транспорта.

Начальник Управления ветеринарии Карабаево-Черкесии

Надежда Кознеделева напомнила, что Карабаево-Черкесия находится в «буферной зоне» между Россией, Грузией и Абхазией, что повышает риск заноса эпизоотических заболеваний.

Основную угрозу несет дикие животные — в частности, кабаны, которые могут быть переносчиками африканской чумы свиней. Кроме того, сохраняется риск вспышек ящура,

гриппа птиц, чумы мелких млекопитающих и других опасных инфекций. И в случае угрозы мы должны действовать как единый механизм, поэтому сегодня мы проводим плановые межрегиональные учения с участием ветеринарных служб Северо-Кавказского и Южного федеральных округов. Главное — это готовность ветеринарной службы и слаженное взаимодействие

всех структур: от местных органов власти до федеральных ведомств. Это важная тренировка, позволяющая проверить как теоретические знания, так и практические навыки специалистов, — рассказала Надежда Ивановна.

То, что подобные учения необходимы, считают и представители соседних регионов. Начальник Адыгейской республикан-

Убираем сладкий урожай

С. 1 Замечено, что многие фермеры переходят на отечественные семена и их хвалят. На что Ольга Юрьевна отвечает прямо:

— Лукавят. Мы третий годируем сеять отечественные сорта по чуть-чуть. В прошлом году, например, наш отечественный сорт дал всего 120 центнеров с гектара против средних 300. Опыт с своей, которую посыпали в этом году, оказался неудачным: элитный сорт не выдержал климатического стресса. Перепад температур очень большой, и каждый раз из-за этого сорняк растет.

Сельское хозяйство сегодня — это сплошная отчетность. Чтобы продать зерно, нужно зарегистрироваться в цифровых платформах «ФГИЗ-сервис» и «ЕГИС ЗСН», отрисовать каждое поле, внести данные об урожайности с каждого участка. Еще одна проблема — налоговая нагрузка. Недавно Минфин предложил снизить порог для начисления НДС с 60 до 10 млн рублей.

На вопрос, как выживать, когда себестоимость растет, а цена на продукцию падает, отвечает:

— Мы выживаем за счет зерновых культур. Баланс, севооборот, дисциплина — вот три кита. Хозяйство, хоть и является ИП на едином сельхознаполе, содержит социальный пакет для девяти постоянных работников, исправно платит налоги и находится в «зеленой зоне» надежных партнеров по версии ФНС.

Коллектив единомышленников

Пока Ольга Юрьевна говорит о макроэкономике, на поле идет битва за урожай. Здесь работает сплоченная команда, ядро которой — люди, чьи жизни неразрывно связаны с землей.

Даир Дюрменов из аула Адиль-Халк — человек-легенда. Ему 65 лет, и 11 из них он трудится у Анапиевых. Начинал механиком, сейчас — тракторист-шофер. Но за эти скромными словами — целая жизнь в сельском хозяйстве. 35 лет он проработал в совхозе в Эркен-Юрте, 18 лет из них — командиром производственного участка. Был депутатом районного совета, награжден орденом Трудовой Славы. Его отец, Раҳмет Даирменов, тоже был комбайнером.

— С 11 лет отца помощником работал, — рассказывает Даир.

Так что его приход к Анапиев-

Коротко

С участием граждан

Наша республика вошла в число лучших практик инновационного бюджетирования. Наряду с Карабаево-Черкесией, лучшими стали Санкт-Петербург, Ульяновская, Воронежская, Вологодская, Тверская области, Алтайский, Хабаровский края, республики Крым, Коми, Ямал и Саха (Якутия). Напомним, инициативное бюджетирование — механизм прямого участия граждан в распределении части бюджетных средств.

Для повышения профмастерства

В XVIII Всероссийском чемпионате по водно-моторным соревнованиям среди команд Государственной инспекции по маломерным судам МЧС России, который впервые проводится в городе на Неве,

в составе сборной Северо-Кавказского федерального округа принял участие государственный инспектор Центра ГИМС Главного управления МЧС России по КЧР Аслан Кемов.

Учатся школьники

Сотрудники территориальных отделений надзорной деятельности и профилактической работы провели занятия с учениками школ Малокарачаевского, Адыг-Хабльского и Ногайского районов. Цель мероприятия заключалась в повышении уровня осведомленности детей в области безопасности и действиях в экстременных ситуациях. Как отмечают сотрудники чрезвычайного ведомства, такие мероприятия позволяют подготовить школьников к возможным сложным ситуациям, в которых они могут оказаться.

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Внесено представление

Карабаево-Черкесская межрайонная природоохранная прокуратура КЧР провела проверку исполнения законодательства об охране окружающей среды при осуществлении ООО «Водоканал» хозяйственной деятельности, связанной сбросом сточных вод в водный объект рыбохозяйственного назначения — реку Кубань.

Выявлено, что водоснабжающей организацией эксплуатируются очистные сооружения, расположенные в Черкесске, предназначенные для очистки хозяйствственно-бытовых и производственных сточных вод.

Вместе с тем, вышеуказанная хозяйственная деятельность осуществляется без согласования с федеральным органом исполнительной власти в области рыболовства.

В связи с чем в отношении должностного лица общества

вынесено постановление о возбуждении дела об административном правонарушении по ч. 2 ст. 8.48 КоАП РФ (несоблюдение требований о сохранении водных биологических ресурсов и среды их обитания).

Также директору юридического лица внесено представление.

По результатам рассмотрения актов прокурорского реагирования принимаются меры по устранению выявленных нарушений, виновное должностное лицо ООО «Водоканал» привлечено к административной ответственности в виде штрафа.

Статистика не врет?

В прокуратуре региона под председательством прокурора Карабаево-Черкесской Республики Олега Жарикова обсуждены вопросы обеспечения достоверности уголовно-правовой статистики. В мероприятии приняли участие заместители про-

куоров республики, руководители и работники структурных подразделений аппарата прокуратуры республики, прокуроры городов и районов, межрайонные прокуроры.

Прокурор Карабаево-Черкесской Республики Олег Жариков, открыв мероприятие, подчеркнул актуальность эффективной надзорной работы по обеспечению достоверности государственной статистической отчетности.

С основным докладом выступил начальник отдела правовой статистики, информационных технологий и защиты информации прокуратуры республики Зураб Гафуров.

Отмечено, что реализация прокурорами организационных и практических мер способствовала достижению определенных положительных результатов. В первом полугодии 2025 года выявлено более 1,2 тыс. нарушений, допущенных при отраже-

нии сведений о преступности и результатах следственной работы. Для их устранения внесен 31 акт прокурорского реагирования, по итогам рассмотрения которых к дисциплинарной ответственности привлечено 39 должностных лиц.

Мерами прокурорского реагирования пресечены факты недостоверного отражения в документах первичного учета сведений о социально-криминологических характеристиках преступности, а также данные, связанные с выявлением и раскрытием преступных деяний.

По итогам состоявшегося обсуждения, с учетом поставленных прокурором республики задач, выработаны меры, направленные на повышение эффективности работы в целях пресечения преступных деяний.

Сегодня, в адрес юбиляра звучали самые теплые слова и поздравления от руководителя районной организации «Къараҷай Алан Ҳалъ» Джашарбека Коҷкорова, председателя совета ветеранов Карабаевского района Рамазана Хаирзикова, старшего брата Героя России Канамата Боташева Мурадина Хусеиновича, директора Нижне-Тебердинской СШ Харуна Кутаева и других.

Впереди у Рашида Муссабиевича немало планов и мероприятий по патриотическому воспитанию молодежи, которые он будет осуществлять с активом аула. А еще у него уже накоплен материал для второго тома книги «Сынты в моем сердце».

Впереди у Рашида Муссабиевича сорок лет, а значит и долгий путь. Но Рашид Коҷкоров, заслуженный работник образования КЧР, автор учебников карабаево-балкарского языка, они прожили 45 лет и вырастили замечательных детей: Таулан, Зайнеб, Залина нашли свое достойное место в жизни и одарили родителей.

Супружеская пара была награждена медалью «За любовь и верность», которую им вручил Глава Республики Рашид Темрезов.

Когда на праздничном мероприятии

Он живет интересами и заботами своих земляков

Юбилей

Звание «Почетный гражданин аула» в день своего 70-летия было удостоен председателя совета ветеранов и старшин Нижней Теберды Рашид Муссабиевич Коҷкоров.

Поздравить юбиляра в этот яркий осенний день, наполненный приятными красками окружающих гор и теплотой сердца земляков, в сельский Дом культуры спешили и взрослые, и дети.

Учительский коллектив в гостях у Рашида Коҷкорова, а также представители администрации аула, ветераны, жители Нижней Теберды и гости.

Среди гостей — Рашид Коҷкоров, заслуженный работник

образования КЧР, автор учебников карабаево-балкарского языка, член Союза писателей КЧР, член Союза журналистов КЧР, член Союза писателей России.

Рашид Коҷкоров — один из самых известных и уважаемых земляков Нижней Теберды. Он живет интересами и заботами земляков. Именно им Рашид Коҷкоров посвятил книгу «Сынты в моем сердце», которая хранится в каждом доме сельского аула.

С тех пор его связывает крепкая дружба с Олегом Абубекировичем Аргуновым, возглавлявшим тогда Карабаевский райисполком и многое сделавшим для подъема инфраструктуры сельских поселений. Кстати, генеральный директор Хабезского гипсового завода в этот знаменательный день первым поздравил Рашида Коҷкорова с юбилеем.

В последующие годы Рашид Коҷкоров занимал руководящие должности и также был на виду у земляков.

Сегодня он проводит большую общественную работу, организует встречи с выдающимися земляками. Большой вклад он внес в увековечивание памяти Героя России генерал-полковника Канамата Боташева, с которым учился в одной школе.

По инициативе Рашида Коҷкорова в Домбай, был

установлен баннер памяти Канамата. Коҷкоров же оказал неоцененную помощь режиссеру

документального фильма «Крылья» Ирине Сынковой. Его воспоминания о Герое, вошедшем в фильм, помогли авторскому коллектиvu максимально приблизить жизнь легендарного летчика к зрителям.

Когда фильм «Крылья» демонстрировали в Нижней Теберде, земля-

ки с уважением пожимали руку ветерану, старейшине аула за участие в фильме, который стал культовым.

К слову, Рашид Коҷкоров — находка для многих журналистов, приезжающих в наши края, потому что никто лучше не расскажет о Сентинском храме, возвышающемся над аулом, истории его старинного названия «Сынты», о воинах, чьи имена начертаны на плитах мемориала землякам, павших смертью храбрых во время Великой Отечественной войны.

Супружеская пара была награждена медалью «За любовь и верность», которую им вручил Глава Республики Рашид Темрезов.

Когда на праздничном мероприятии

Жизнь в кредит

Каждое десятое преступление связано с незаконным оборотом наркотиков

Право

Одним из факторов, оказывающих серьезное влияние на оперативную обстановку на территории республики, является уровень распространения наркотиков и результаты борьбы с наркотиками в целом.

В 2023 году, 46 эпизодов возбуждено в 2024 году. В суд направлены 2 уголовных дела, возбужденные по материалам сотрудников УИК МВД по КЧР и УФСБ РФ по КЧР по ч. 1 ст. 210 УК РФ и ч. 2 ст. 210 УК РФ (организация преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем), в состав которого входили лица, которые занимались сбытом наркотических средств.

В суд направлено уголовное дело, возбужденное по материалам сотрудников УИК МВД по КЧР по ч. 3 ст. 174.1 УК РФ (легализация доходов, полученных преступным путем), сумма легализованных денежных средств составила более 675 тысяч рублей.

В производстве СУ по КЧР находятся уголовные дела, возбужденные по материалам сотрудников УИК по Карабаево

Страна души – земля талантов

Министр культуры Республики Абхазия рассказал о братстве, вызовах и формуле будущего

» Да, опера в глубине скалы. В условиях низких температур, влажности, нестабильной акустики. Но также в условиях, которые создают мистический эффект сопричастия с вечностью. Это не туристический трюк. Это высокая форма арт-сопротивления.

«Это тяжело. Там холодно, там не просто спеть, там трудно дышать. Но артисты идут на это, потому что это не просто концерт. Это событие, которое зритель запоминает на всю жизнь», – делится министр.

Такое искусство – на грани невозможного. Но именно этим и сильна абхазская культура: она всегда была готова преодолевать. И даже под землей она продолжает звучать.

Акустика – завораживающая. Эффект на зрителя – непередаваемый. Это по-настоящему уникальный опыт, которого нет ни в одной другой стране на постсоветском пространстве. Этот формат, по сути, ставит Абхазию в ряд уникальных культурных пространств планеты. И как минимум, требует специального международного внимания.

Библиотеки как урбанистическая точка роста

Ещё один вызов – это кризис традиционных культурных форматов. Библиотеки, музеи, выставочные залы терпят молохей. Но министр предлагает не закрывать глаза, а менять подход. Особенность библиотекам.

«Сегодня, пожалуй, во всем мире, современная библиотека превратилась в книжный склад. Библиотеку в неделе может не прийти ни одного посетителя. Это не вина сотрудников – это вызов времени», – говорит он.

В ближайших планах министра – превратить библиотеки в живые культурные центры.

«Пространства с публиками, Wi-Fi, зонами для общения, презентациями, мими-концертами, встречами. Суть – сохранить, но форму – обновить. Сделать так, чтобы молохей приходила туда не по принуждению, а по внутреннему желанию. Мы должны понимать, молохей туда не идет не потому, что им не нужны книги. Им не хватает пространства для общения, современного функционала», – говорит Кове.



Выступает Государственный заслуженный ансамбль народной песни и танца Республики Абхазия

И вот, библиотека перестаёт быть атрибутом прошлого и становится платформой для будущего: пуфики и Wi-Fi рядом с саржевом, коворкинг – рядом с каталогом.

Когда театр не выживает, а живет

Если библиотека – интеллектуальная матрица, то театр – это зеркало, в которое общество заглядывает, чтобы узнать себя. И в этом плане Русский драматический театр Сухума – показатель успеха, или даже феномен, которым по праву гордится министр. Его спектакли собирают аншлаги, а команда получает возможность премироваться

благодаря выручке. И это при том же государственном финансировании, что и у других.

По словам министра, важнейшую роль в этом процессе сыграла директор театра Ирина Китумба. Её имя в абхазском культурном поле сегодня звучит с уважением: под её руководством театр пережил настоящую трансформацию. Грамотный менеджмент, чувство к интересам публики, внимание к репертуару, постоянная работа с молодыми артистами – всё это сделало театр востребованным, актуальным и живым.

«Здесь огромную роль играет личность руководителя», – подчёркивает министр. И действительно, когда руководитель и другие учреждения. Так, недавно директором Абхазского государственного театра была назначена Хибла Мукба – амбициозный и уже давно хорошо зарекомендовавший себя специалист.

«У неё – чёткие идеи, как вернуть зрителя, как омолодить репертуар, как дать театру новую энергию. Нам нужны не просто директора, а лидеры с горящими

глазами, спонсированиями, с уважением к традиции и смелостью в обновлении». Теперь задача – вдохнуть жизнь в и другие театры. Молодёжный театр, абхазский драматический, театр в Ткварчеле – они должны перестать быть дотационными структурами и стать драйверами обновления. Для этого нужны кадры, нужна поддержка, нужна вера в зрителя», – отмечает Кове.

Этот подход стал моделью и для других учреждений. Так, недавно директором Абхазского государственного театра была назначена Хибла Мукба – амбициозный и уже давно хорошо зарекомендовавший себя специалист.

«У неё – чёткие идеи, как вернуть зрителя, как омолодить репертуар, как дать театру новую энергию. Нам нужны не просто

директора, а лидеры с горящими глазами, спонсированиями, с уважением к традиции и смелостью в обновлении». Теперь задача – вдохнуть жизнь в и другие театры. Молодёжный театр, абхазский драматический, театр в Ткварчеле – они должны перестать быть дотационными структурами и стать драйверами обновления. Для этого нужны кадры, нужна поддержка, нужна вера в зрителя», – отмечает Кове.

Чтобы культуры в Абхазии стала не компромиссом, а выбором.

Но даже здесь звучит ключевая мысль: важно, чтобы человек культуры чувствовал себя нужным. Это не о деньгах, это о статусе, об уважении, о системной поддержке.

Об экономике и дефиците кадров

Министерство культуры Абхазии не может похвастаться щедрым финансированием. Но подход, который продвигает Даур Кове – это не вечное «дайте денег», а формирование культурной экономики. Когда учреждение зарабатывает. Когда зрителе платят не потому, что должен, а потому что хочет.

«Если коллектив работает с душой – он может стать самодостаточным. Главное – не мешать идать возможность», – говорит он.

Есть, конечно, и проблема с оттоком кадров, особенно молодых. Но она, по словам министра, не катастрофична. И задача министерства – не удерживать силой, а вдохновлять. Чтобы люди хотели оставаться. Чтобы культуры в Абхазии стала не компромиссом, а выбором.

Но даже здесь звучит ключевая мысль: важно, чтобы человек культуры чувствовал себя нужным. Это не о деньгах, это о статусе, об уважении, о системной поддержке.

К людям искусства – с уважением и трепетом

Абхазия – это не первая и не единственная страна, в которой культура оказалась единственным доступным международным языком. Но редкость в том, что в этой республике культура не опускается до уровня услуги. Она сохраняет статус пространства идентичности. И в этом контексте министр Даур Кове выступает как культурный политик новой волны. Он говорит языком будущего, но не забывает про опыт прошлого. Он не обещает лёгких решений, но делает ставку на живой процесс – диалог, трансформацию, сопричастие.

На вопрос, какой министр видит культуру Абхазии через 5–10 лет, отвечает:

«Я хочу, чтобы люди культуры чувствовали себя нужными. Чтобы были полными, чтобы артисты видели своего зрителя. Это самое главное».

АРМИДА КИШМАХОВА

ДОСЬЕ

Даур Кове – министр культуры Республики Абхазия, дипломат по образованию, культурный стратег по призванию. Родился в 1979 году в Сухуме. Выпускник МГИМО, Кове на протяжении многих лет занимал ключевые посты в системе внешнеполитических ведомств Абхазии, включая должность министра иностранных дел (2016–2021). Его возвращение в систему культурной политики стало логичным продолжением карьерного пути человека, глубоко убеждённого в силе «мягкой» силы.

дям искусства с особым трепетом, уважением и глубокой вестью в их значении.

И имена говорят сами из себя. Великая Хибла Герзмана – оперная дива с голосом, покорившим «Метрополитен-опера» и «Ковент-Гарден», родом из Абхазии. Как и выдающийся композитор Тото Аджапса, пианистка Алла Отырба, актриса и режиссёр Софья Агума, оперная певица Алиса Гибба, певица Людмила Гумба. Эти артисты – не просто культурная элита, они – послы души абхазского народа в мире.

Как ни крути, но в этих городах, среди мандариновых садов и древних храмов, рождаются неизузданные личности. В каждой абхазской семье – кто-то поёт, рисует, танцует. И это не случайность, а часть культуры. Артисты здесь – не отдельная каста, а часть народа, который сам по себе поэтичен, музыканен, эмоционален. И именно поэтому министерство культуры, несмотря на сложности, продолжает поддерживать эту линию – открывать сцены, поддерживать фестивали, вкладываться в театры и детские школы искусств.

Малая страна – да. Но сколько в ней силы, таланта, харизмы. И пока в абхазских горах звучит голос Герзманы, стучат клавиши под руками Отырбы и аплодируют залы театрам Сухума, можно быть уверенным – у этой культуры великое будущее.

Политик новой волны

Абхазия – не первая и не единственная страна, в которой культура оказалась единственным доступным международным языком. Но редкость в том, что в этой республике культура не опускается до уровня услуги.

Она сохраняет статус пространства идентичности. И в этом контексте министр Даур Кове выступает как культурный политик новой волны. Он говорит языком будущего, но не забывает про опыт прошлого. Он не обещает лёгких решений, но делает ставку на живой процесс – диалог, трансформацию, сопричастие.

На вопрос, какой министр видит культуру Абхазии через 5–10 лет, отвечает:

«Я хочу, чтобы люди культуры чувствовали себя нужными. Чтобы были полными, чтобы артисты видели своего зрителя. Это самое главное».

АРМИДА КИШМАХОВА

Не нужно бояться, нужно бороться!

У аллергиков сейчас сложный период – продолжает цветти амброзия

Будьте здоровы

Если у вас краснеют глаза и затрудняется дыхание в период цветения амброзии – это по-видимому запись к врачу-специалисту, иначе контакт с аллергеном может привести к анафилактической реакции. Подробней о реакции организма на коварное растение мы говорили с кандидатом медицинских наук, главным врачом клиники «Алергодоктор» Айдой Урусовой.

— Аида Хамитовна, сейчас многие буквально страдают от аллергии на пыльцу на пыльцу амброзии, сезон цветения которой в самом разгаре...

— Да, это сезонная аллергия, которую еще называют поллинозом или сенной лихорадкой. Сезонные аллергены актуальны в определенное время года. У нас в России условно три сезона цветения. С марта по май – это пыльца таких деревьев, как бересклет, ольха, орешник, граб, верба, осина, дуб. С мая по июнь аллергеном

становится пыльца луговых и злаковых трав: тимофеевки, райграса, плевела, ежи, овсянницы, мятлика и душистого колоска. А с июня по октябрь наступает пора активности сорных трав: амброзии, полыни, одуванчика, погорелника, лебеды, цикламены и золотарника. У нас на Кавказе наиболее агрессивно себя ведет в этом смысле амброзия, которая признана одним из самых сильных аэроаллергенов.

— А на вид такой симпатичный безобидный сорняк...

— Это только с виду. Амброзия – многолетняя трава из семейства астровых родом из Северной Америки. Ученые выяснили, что способность к быстрой адаптации заложена в генах амброзии, это и помогло сорняку закрепиться не только в Европе, но и в России, где ее около 50 видов. Особенно ей комфортно в теплых и сухих местах, поэтому Кавказ ей – дом род-

ной, где она пышно цветет с середины июля и до первых заморозков. При этом одно растение может производить миллиарды зерен пыльцы, которые легко разносятся ветром, проникают в наши дыхательные пути. Там она оседает на слизистых оболочках, вызывая раздражение и аллергическую реакцию.

— Почем именно амброзияоказалась такой токсичной для нас?

— Пыльца амброзии содержит специфические белки, которые являются очень сильными аллергенами и даже в низких концентрациях могут вызывать иммунный ответ. У людей, склонных к аллергии, иммунная система воспринимает эти белки как чужеродные вещества и начинает вырабатывать определенные антитела. При повторном контакте с аллергеном эти антитела вызывают высыпание гистамина и других веществ, которые вызывают аллергическую реакцию.

— Каковы основные симптомы сезонной аллергии на амброзию?

— В основном это заложенность носа, насморк, чихание, зуд в носоглотке, слезотечение и покраснение глаз. К этому могут добавиться кашель, хрипы в груди (особенно у людей, страдающих астмой), а также усталость, головные боли, раздражительность и нарушение сна. Могут быть ивысыпания на коже, также сопровождающиеся зудом. Клинические проявления зависят от возраста человека и фоновых заболеваний. Еще могут быть покраснение глаз, зуд в носоглотке, слезотечение и покраснение глаз. По результатам врача назначат симптоматическую терапию. Но нужно помнить, что антигистаминные препараты устраняют симптомы, но не лечат. Они не снижают чувствительность к аллергенам, а при астме или анафилаксии не

давление, учащаются или сильно ослабевает пульс, кружится голова, отекают кожные покровы, человек испытывает тошноту, удушье и одышку. Из-за замедления кровообращения органы недополучают кислород, особенно страдают сердце и мозг, создавая прямую угрозу жизни. Поэтому при обнаружении таких симптомов из себя или близкого необходимо сразу вызвать скорую помощь. А до ее прибытия нужно уложить человека в горизонтальное положение, приподнять ноги для притока крови к мозгу, повернуть голову на бок, обеспечить приток свежего воздуха, рассстегнуть ремень и ворот одежду.

— Если человек заподозрил у себя аллергию на амброзию, что ему делать?

— Самое главное – не заниматься самолечением, а для точного определения состояния обратиться к врачу-аллергологу, который проведет осмотр, уточнит историю болезни и анамнез. Далее могут быть проведены кожные аллергопробы, исследования крови. По результатам врача назначат симптоматическую терапию. Но нужно помнить, что антигистаминные препараты устраняют симптомы, но не лечат. Они не снижают чувствительность к аллергенам, а при астме или анафилаксии не

помогают. Препараты для раслабления bronхов и гладких мышц избавляют от осложнений после приступа – восстанавливают проходимость дыхательных путей.

— Как в этом случае понять, что ты уже в зоне риска?

— Определены специфические иммуноглобулины Е к данному аллергену в повышенном количестве указывает на наличие повышенной чувствительности (сенсибилизации) организма к этому аллергену.

— И последний вопрос – о мерах профилактики для аллергиков.

— Главное – по возможности исключить контакты с аллергенами: проверять состав напитков и продуктов, установить дома специальные фильтры, ежедневно проводить влажную уборку. Для защиты носа можно пользоваться масками и изотоническими солевыми растворами. Это снижает концентрацию пыльцы на слизистых и коже, следовательно, выраженность симптомов. Также необходимо чаще смыть аллерген с кожи и слизистых. А лучше всего на период цветения амброзии уехать туда, где нет этого сорняка.

Лариса Николаева

— Аллергены из семян и листьев амброзии могут попадать в корм животных и потом в молоко и молочные продукты. Да и сам полиноз нередко приводит к перекрестным формам аллергии, чувствительности к фруктам и овощам, реакции на эфирные масла, головной боли и высокому артериальному давлению.

Гармонист-разведчик из Ольховки

О фронтовых приключениях моего дяди Ивана Бушманова мне рассказал его однополчанин Фиц Нартоков

Помним

Юность моего дяди Ивана Бушманова была трудовой, но вполне жизнерадостной. Гармонист от Бога, он верховодил среди молодежи, собирая вокруг себя самых активных и музыкальных. Без его гармони один хоровод в Ольховке не водили. Вся Курганская область знала замечательного гармониста. Узнали его талант и на полях сражений.

Дядя из детства

Я хорошо помню, как приезжал к нам в гости после войны старший брат отца Иван Павлович Бушманов. На костылях, с гармошкой-трехрядкой в руках он собирал на спевки не только компанию фронтовиков, но и всех соседей. На столе всегда стояла бутылочка спиртного, скромная закуска.

Увидев меня, дядя оживлялся и пытался чем-то угостить: пирожком, конфетой или пряником. Перехватив вместо благодарности осуждающий детский взгляд, ронял: «Не пей, племянник, эту дурман-воду. Кто водку любит, себя и других губит!» Скрытый смысл этой любимией дядиной поговорки я понял много позже, когда уже взрослым случайно встретился с его однополчанином Фиц Нартоковым.

Неожиданная встреча

Как-то зашел я в Союз ветеранов Великой Отечественной войны города Черкесска во время месчаника обороно-массовой работы. Там меня радушно встретили, поговорили о том о сем. Один из ветеранов рассказал, что пишет книгу о защитниках Ленинграда, боевых друзьях-товарищах, о памятных событиях тех грозных лет. Проявив ко мне особый интерес, внезапно спросил, умею ли играть на гармошке. Пришло разочарование Фицу Шагабановича отрицательным ответом.

Жаль, что не умеешь, художественно оживил бы нашу встречу. А вот твой однофамилец виртуозно скрашивал в былье времена наши военные будни. Иванко, как мы его называли, пользовался у бойцов большим уважением и авторитетом.

Так я и узнал своего дядю совершенно с другой стороны — как храброго бойца, старшего



Участник Великой Отечественной войны Иван Бушманов с внуком

противника предварительно разминировали саперы, поэтому разведчики быстро и незаметно добрались до нужного участка.

Ящики, накрытые брезентом, оказались продовольственными посылками солдатам вермахта. Рождеству — целое благословие по сравнению с нашим скучным пайком. Не удержались наши бойцы, хоть немного продовольствия в часть решили отнести, разнообразить солдатский рацион. И тут столкнулись с часовым, который принял их за воров. Проявив смекалку, предложили фризу часть добычи, и пока он внимательно разглядывал содержимое свертка, его ловко обезоружили. С завязанными глазами пленного повели в немецкую форменную армейскую одежду и маскировочные халаты. Проход на территорию

на прикрытия с минерами, которые мастерски наставили на лесной тропе заградительных мин, что изрядно напугало преследователей. Да и артиллерия наша активно обстреливала передний край немецкой обороны. Добравшись в часть, доложили командованию о выполнении задания. В штабе отсутствовал переводчик, поэтому доставку пленного отложили до утра.

Смертельный костер

Проголодавшиеся разведчики упросили командира опробовать захваченного провинта. Даже распили по сто грамм водочки и бутылку трофейного шнапса. Покормили и пленного, который трялся не то от испуга, не то от холода. И постоянно твердил: «Их бин — коммунист. Ста-

лин, Тельман — гут! Гитлер — капут!»

Иван набросил на пленного немца свой полуշубок. Себе налил шинель. Развели костер, чтобы обсушить одежду. На губной гармошке, доставшейся от пленного, Иван попытался извлечь плавсые мелодии, чтобы согреться: «Калинку», «Барину», лезгинку и голпака. Вытаскили в круж и немца. Тот, осмелев, попросил губную гармошку и исполнил свои мелодии.

По телефону передали «прекратить баляган», а до рассвета

ВИКТОР БУШМАНОВ

К слову,

когда я был ребенком, Иван Павлович вовсе не казался мне героям. В детской памяти осталось, как в полуподпольном помещении за рабочим верстаком, порою в едком пару, он старательно трудится над изготовлением валиков разных размеров. А свободное время проводил в компании друзей-фронтовиков.

Крим-инфо

По горячим следам

Управлением Росреестра по Республике в 1 квартале 2025 года проведено 30 контрольно-надзорных мероприятий по вопросам соблюдения обязательных требований земельного законодательства Российской Федерации, в том числе 9 на блодений за соблюдением обязательных требований, 21 выездное обследование.

Всего в прошедшем квартале по федеральному государственному земельному контролю (надзору) были проведены мероприятия в отношении земельных участков общей площадью 2050 га. Самым распространенным нарушением, как и в прежние годы, оказалось использование участка не по целевому назначению.

«По результатам проведенных контрольных (надзорных) мероприятий государственные инспекторы по использованию и охране земель управления объявлено 10 предсторежений о недопустимости нарушения обязательных требований земельного законодательства. В результате принятых мер за 3 месяца 2025 года юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, гражданами были устраниены признаки нарушений земельного законодательства на площади 400 га», — сообщила начальник отдела государственного земельного надзора, по контролю (надзору) в сфере СРО Управления Росреестра по Карачаево-Черкесии Айшат Катчиева.

«Сокращение сроков регистрации для собственников часто имеет определяющее значение при совершении сделок, услуга существенно ускоряет процесс оформления документов и пользуется большим спросом у клиентов», — отметил Шамиль Кондохов, руководитель офиса Домиклик ПАО «СберБанк».

Напомним, электронные услуги Росреестра доступны пользователям как в личном кабинете официального сайта Росреестра, так и на портале Госуслуг. Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

Товары девушка присваивала

Участковыми уполномоченными полиции МО МВД России «Карачаевский» в ходе профилактических мероприятий выявлен факт хищения имущества, принадлежащего 26-летней владелице пункта выдачи товаров.

Сотрудниками полиции установлено, что 18-летняя жительница п. Правокубанского, работавшая в пункте выдачи маркетплейса, заказывала товары, а потом, используя свое служебное положение, оформляла фиктивные возвраты. Похищенные таким образом товары девушка присваивала и распоряжалась ими по своему усмотрению. Общая сумма ущерба составила 98 720 рублей.

Отделением дознания МО МВД России «Карачаевский» в отношении подозреваемой возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 159 УК РФ (мошенничество). Мера пресечения — подписка о невыезде.

Грабители задержаны

Сотрудники уголовного розыска ОМВД России по городу Черкеску задержали двух мужчин, 1973 года рождения, подозреваемых в совершении грабежа в отношении 47-летнего жителя республиканского центра. Установлено, что 5 сентября, в дневное время, потерпевший снял крупную сумму денег в банкомате, расположенному на улице Октябрьской в Черкесске. В этот момент к нему подошли двое неизвестных. Один из них нанес удар кулаком в лицо. Второй злоумышленник вытащил из кармана потерпевшего 20 тысяч рублей, после чего оба скрылись с места преступления. В отношении задержанных возбуждено уголовное дело.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

РОСРЕЕСТР СООБЩАЕТ

Что нужно для освоения земельного участка

Утвержден перечень мероприятий для освоения земельных участков в соответствии с Федеральным законом, вступившим в силу с 1 марта 2025 года, согласно которому правообладатели должны выполнить определенные работы для приведения участков в состояние, пригодное для использования. К основным мероприятиям относятся: очистка участка от деревьев, кустарников и сорняков; удаление ненужных предметов и отходов; осушение или увлажнение земли при необходимости; рекультивация и подготовка грунта.

Правообладатель земельного участка самостоятельно определяет, что нужно сделать для того, чтобы приступить к его использованию в соответствии с целевым назначением и разрешенным использованием. Земельный участок, расположенный в населенном пункте, садовый земельный участок либо городской может считаться неиспользуемым только по истечении срока освоения.

«Утвержденный перечень мероприятий по освоению земельных участков позволяет жителям Республики понимать, какие работы необходимо провести на участке после его приобретения, чтобы он считался освоенным, а также своевременно принять меры, необходимые для соблюдения законодательства», — отметила начальник отдела государственного земельного надзора, по контро-



Получить ИТ-ипотеку стало проще

лю (надзору) в сфере саморегулируемых организаций Управления Росреестра по КЧР Айшат Катчиева.

Электронные услуги

С каждым годом электронные услуги Росреестра становятся все популярнее. Очень важной частью электронного взаимодействия с заявителями является цифровизация ипотеки, и с 2021 года Управление Росреестра по КЧР реализует проект «Электронная ипотека за 24 часа». За 4 месяца 2025 года 100% электронных ипотечных сделок зарегистрированы в течение суток без необходимости личного визита в МФЦ.

«Цифровизация ипотечных услуг — это не просто технологический процесс, а реальный инструмент, который делает

жизнь людей проще и удобнее», — отметил Мусса Миников, начальник отдела государственной регистрации в электронном виде Управления Росреестра по КЧР.

Положительно оценивают

Подвели итоги

Управлением Росреестра по Республике в 1 квартале 2025 года проведено 30 контрольно-надзорных мероприятий по вопросам соблюдения обязательных требований земельного законодательства Российской Федерации, в том числе 9 на блодений за соблюдением обязательных требований, 21 выездное обследование.

Всего в прошедшем квартале по федеральному государственному земельному контролю (надзору) были проведены мероприятия в отношении земельных участков общей площадью 2050 га. Самым распространенным нарушением, как и в прежние годы, оказалось использование участка не по целевому назначению.

«Сокращение сроков регистрации для собственников часто имеет определяющее значение при совершении сделок, услуга существенно ускоряет процесс оформления документов и пользуется большим спросом у клиентов», — отметил Шамиль Кондохов, руководитель офиса Домиклик ПАО «СберБанк».

Напомним, электронные услуги

Росреестра доступны пользователям как в личном кабинете официального сайта Росреестра, так и на портале Госуслуг.

Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

Джурнальная бригада номера Полина Семченко, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Диана Бабоева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Адрес редакции и издателя 369000, Чечерск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01

Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс 6809

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержащиеся не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не публиковать и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлении редакция «День Республики» не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресса», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“», 35760, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030517. Печать офсетная. Заказ

Тираж 3500 экз.

Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

оставалось еще пару часов. Под утро мороз крепчает, и команда распорядился собрать сухого валежника, чтобы подбросить в костер. Посланный боевик принес заодно и ящик от снарядов, не заметив под хмельком, что в замасленной черной бумаге осталась неиспользованная мина. Программированный взрыв вмиг разметал сбравшихся у костра солдат.

Конец истории

Немец от взрыва не сильно пострадал благодаря Бушманову, прикрывшему его от осколков, и теперь умело помогал спасителю бинтовать рану на ноге. Повели пленного в штаб, чтобы не додумался убегать, доверили ему нести носилки с раненым.

Так и добрались до штабного блиндажа, куда немец на руках и занес Ивана. На допросе сообщили, что он антифашист, коммунист, участник антишведского движения. Был осужден и направлен на восточный фронт. Рассказал о готовящейся военной операции, за которую обещаны высокие награды и рождественские подарки.

Повторная детальная разведка данного участка фронта подтвердила и дополнила сообщение пленного. Войны седьмой стрелковой бригады Северо-Западного фронта упредили врага, успешно провели наступательные бои в районе Старой Руссы, захватив богатые военные трофеи, продукты питания и подарки, присланые из Германии.

Пока Ивана везли до госпиталя, началось заражение крови, — то ли плохо рану обработали, то ли немец специально грязи подсыпал, бог его знает. Врачи делали все возможное, но гангрена не уступала, пришлось ампутировать одну ногу. Долечившись отправили в город Златоуст Челябинской области, где его семья со слезами радости на глазах встретила фронтовика.

А в мае 1945 года, когда вся страна праздновала Поб